



















































































































































































Si osserva altresi che se i radicali vengono appoggiati al terreno, la loro lun-
ghezza non ¢ piu critica, mentre se il piano di terra viene rialzato, come nel mio
caso, la loro lunghezza dovra essere necessariamente

1
4

A+ 5%

o multipli dispari

| radiali andranno disposti ad angoli uguali fra loro e collegati sia a massa del
«mast» (palo di supporto) che alla calza del cavo di alimentazione. La loro incli-
nazione determinera I'impedenza della GP, cosi se saranno inclinati di 45° I'im
pedenza salira a circa 50 Q ideali per i cavi a nostra disposizione; si potra co-
munque e preferibilmente mantenerti a 90° per un rendimento migliore, accet-
tando un disaddattamento tra il cavo a 52 Q e I'impedenza dell’antenna che in
queste condizioni sara sui 30 2, e che determinera un ROS di 1,5/1 circa, senza
perd considerare altri parametri parassiti.

In pratica cio & possibile e conveniente. Anche l'altezza da terra determina va-
riazioni di impedenza.

Potra sembrare strano, ma le antenne verticali pari (V4) sono da considerarsi di-
poli ¥2 dove la terra funziona da secondo elemento del dipolo; nella figura 1 & vi-
sibile la distribuzione della corrente e della tensione.

L’angolo di irradiazione varia tra i 15° e i 30° verticalmente a seconda dell’altez-
za dal suolo; la polarizzazione & verticale e quindi risente del rumore elettrico.
Se si verificassero anomalie nel rendimento dell’antenna provate a variare 'al-
tezza dal suolo, poiché cosi facendo I'onda riflessa dal piano di terra entra in fa-
se con quella diretta assicurando il miglior rendimento.

9 g0y

figura 2

Altezza del lobo sul piano verticale.

per OM e S
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Tre antenne in una

Le pia dr t iplexiglass saranno forate det diametro esatto delle viti
passa artite una sopra e una sotto la piastra di sostegno.

Preced nte si saranno allargati i fori per gli attacchi dei radiali nella pia-
strain he ora le viti non tocchino massa; questo ci permettera di alimen-

tare direttamente I'antenna senza balun essendo I'impedenza del dipolo cosi
costrutto sui 75 @, inoltre sfrutteremo gli altri due supporti per i radiali, sempre
isolati da massa, per la prossima antenna. Volendo, si sarebbe potuto mettere a
massa il centro del dipolo e alimentarlo con un «gamma/beta match» ma si sa-
rebbe complicato il tutto.

It radiatore e il direttore, cioé 2+ 2 radiali saranno tenuti in posizione dai sup-
porti Fracarro semplicemente infilandoli sotto la coppetta del supporto.

Si potranno cosi allungare e accorciare a piacere per |a taratura ottimale senza
intaccarli fisicamente. Il terzo attacco Fracarro fermera il boom al «mast» dove
& calettato il supporto a «L» sostenitore del dipolo.

Anche questa antenna € naturalmente per la banda dei 10 metri e sara portata
alla frequenza di risonanza per mezzo della seguente formula:

300
2 x F(MH2z)

Per semplificare it calcolo del riflettore aumenteremo del 5% la misura del ra-
diatore, mentre per il direttore diminuiremo la misura della stessa percentuale.
La spaziatura radiatore/riflettore sara pari a0,2 L (L = altezza dal suolo) che as-
sicura un guadagno di circa 2,6 dB sul dipolo.

La distanza radiatore/direttore sara di circa 0,25 L.

Senzaltro il National Bureau of Standard non approverebbe questo disastro
matematico per non aver rispettato vari rapporti tra i quali quello lunghezza e
diametro degli elementi, diametro direttore e lunghezza d’onda che dovrebbe
essere 0,0085 e altri che & meglio non elencare per evitare confusione! In realta
anche I' <KARRL Antenna Book» ¢ in pieno disaccordo con i grafici del NBS, ba-
sta confrontare i due testi; noi comunque ottimizzeremo in pratica 'antenna ri-
solvendo alla buona {ma non troppo alla buona) le «opinioni» matematiche teo-
rizzate precedentemente.

Per la taratura esistono numerosi sistemi: si potrebbe utilizzare un corrispon-
dente che disponesse di una fonte 0 omnidirezionale o direttiva purché le an-
tenne si guardino e variare i parametri per il massimo segnale sullo strumento
del ricevitore con l'avvertenza di tenere il CAV escluso; & bene che il segnale sia
il pit basso possibile per accusare anche variazioni minime. Per simmetrizzare
il lobo sul piano orizzontale & possibile usare un semplice balun filare come de-
scritto sull’Antenna Book (ARRL).

L’altezza da terra & critica sia per 'impedenza che per I'altezza del lobo vertica-
le; comunque a L, altezza dal suolo, si hanno circa 15° di elevazione, a L/2 si sa-
le sui 30°; per ’impedenza trovare il miglior compromesso altezza/ROS.

lunghezza del radiatore (m) = x 093
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Santiago 9+

tda it caso che ad ogni schema segua pure un elenco dei componenti, al-
ti come si fa a costruirio?

.
Oh, il trasformatore di alimentazione pud essere costituito da un rudere di recu-
pero da vecchia radio a valvole in ogni caso € molto piu facile trovare in com-
mercio un trasformatore in grado di dare 250 + 250 V sul secondario ad alta
tensione piuttosto che trasfo da 500, voi fate finta che non esista la presa cen-
trale e siamo a posto. Per il secondario a bassa tensione sicuramente non ci sa-
ranno problemi per quanto riguarda il 6,3 V di filamenti, i problemi potrebbero
esserci per i 12V, non vi spaventate, invece di un trasformatore unico se ne pos-
sono usare due, uno da 250 W per 'anodica e uno da qualche watt per I'alimen-
tazione del transistor, con i primari, naturalmente, collegati in paralielo fra loro.
Per le lampadine vediamo un po’, |, deve essere al neon mentre I, e |, sono vol-
garissime lampadinette a pisello da 12 V tipo lucciole di Natale (ad ogni modo,
se si accendono fanno lume anche a Pasqual). Oh, vediamo ancora , ah si, lo
strumentino, facciamo uno 0,5 mA o magari anche un tantino piti sensibile. F, &
un fusibile, optional, da 2 A, quei cosi vicino all’«in», all’«out» € sul secondario
ad alta tensione sono gli scambi del relé (K,), tale relé & un 12 V, 30 mA con tre
scambi a deviatore di cui uno, quello sul secondario del trasformatore, usato
solo come sempilice interruttore. La funzione di questo relé € quella di collegare
I’antenna o all'uscita del lineare durante la trasmissione o all'ingresso del rice-
vitore durante la ricezione, in pill a dare o togliere 'anodica con funzioni di
stand-by.

Per le varie bobine non ci dovrebbero essere grossi problemi, L, & una VK200,
chi non riuscisse a trovarla la puo sostituire con altra avente una induttanza di
circa 30 pH.

L, & una brutta bestia e va eseguita con cura: si prende una resistenza a filo da
15 W in ceramica, non importa di che valore e pud essere anche a sezione qua-
drata, in qualche modo adesso bisognerebbe bruciarta cosi da interromperla in
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eramica e |
nali (ai quali andranno poi saldati i capi di ;). Beh, insomma, nmedia
porto in ceramica di diametro o di lato compreso attorno a un centimetro circ
la cosa non & critica affatto, avolgete in seguito 40 spire di filo di rame smalt
to di diametro compreso fra 0 4 e 0 8 mmr tali spire dovrebbero essere non pro-
prio adiacenti {’'una ali'altra, meglio sarebbe poterle distanziare di almeno un
diametro fra spira e spira (per diametro si intende un valore pari al diametro del
filo usato). Se siete pasticcioni fate come vi pare, se siete ordinati vi insegno co-
me fare: appaiate due fili di rame smaltato, awolgete la bobina in bifilare con-
tando sempre 40 giri, (80 spire!), coprite di cera fusa intero awolgimento, la-
sciate raffreddare quindi togliete con delicatezza uno dei due fili costituenti
I'avvolgimento bifilare, vedrete che a risultato finale vi troverete a che fare con
una bellissima impedenza RF a spire spaziate. .
Voi credete che io scherzi a insegnarvi queste cose elementari, eppure scom-
metto che molti non conoscono il trucchetto delle spire spaziate.
Mancano ancora altre due induttanze, L, e L,, entrambe vanno avvolte in aria, L,
& costituita da 7 spire di filo di rame smaltato avvolte su un supporto da 8 mm di
diametro, che ovviamente a lavoro finito andra tolto, il filo pud avere un diame-
tro da 1 0 da 1,2 mm, la spaziatura fra spira e spira bazzica attorno al millimetro
e con questo mi pare di essere arrivato a L, la bobina dello stadio finale, |a co-
siddetta bobina del p-greco (’sta storia del p-greco ve la racconto un’aitra volta
se fate i bravi), essa va avvolta su supporto da 22 mm di diametro (anche questo
supporto va poi sfilato dalla bobina) con filo di rame smaltato, nudo, 0 meglio
ancora argentato da 1,5 mm di diametro; la spaziatura fra spria e spira deve es-
sere di 3 mm circa e il numero delle spire & 9.
Immaginiamo ora che abbiate preso in considerazione questo montaggio e che
siate impazienti di masticare qualche ghiotto DX, cosa si deve fare a questo
punto? Si collega I'antenna all’out e 'uscita del baracchino all’'in del lineare. Si
accende il tutto tramite S, (S, deve rimanere aperto!!) , in tal modo il lineare &
acceso e si trova nella posizione di riposo e dopo 60 secondi, circa, la vaivola
dovrebbe essere pronta per funzionare; si ruoti 2 meta corsa il potenziometro
R,, si osservi I, che deve essere I'unica lampadina accesa, ora si agisca su S,, a
questo punto si dovrebbe accendere |, che indica la posizione di stand-by
(stand-by = attesa).
Ora si mandi in trasmissione il baracchino su un canale non occupato osser-
vando lo strumentino «mA», velocemente e alternativamente agire su C, e G fi
no a leggere su «mA» la massima deviazione dell’indice, tale lettura & relativa e
non assoluta, per cui ritoccando R, si potra avere una deviazione dello strumen-
to pitl 0 meno accentuata, cié non comporta una maggior uscita, ma solo una
maggior comodita di lettura!). Se durante questa fase di accordo la placca della
valvola dovesse arroventarsi col caratteristico color rosso ciliegia (tanto noto ai
valvolari dei vecchi tempi), meglio spegnere tutto e lasciar raffreddare; nel frat-
tempo verificare che I'antenna non presenti difetti (interrotta © magari in corto-
circuito). In caso positivo si agira in seguito su C, sempre per la massima devia-
zione di «mAn,
La commutazione da ricezione a trasmissione & elettronica ed & affidata al cir-
cuito che fa capo al transistor 2N1711 il quale commuta se eccitato da radiofre-
guenza per cui per non avere brusche interruzioni nel funzionamento del lineare
con emissione in SSB & giuocoforza chiudere S, che normalmente in AM deve
rimanere aperto.
Un individuo razionale vi avrebbe informato subito circa le caratteristiche di
questo amplificatore; non appartenendo io a questa categoria di persone, trovo
del tutto normale il fatto di spianarvi i dati tecnici alla fine del discorso; ordun-
que: gamma di frequenza compresa fra 26 e 30 MHz, amplificazione in AM, FM,
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€ss0 e di uscita pari a 52 Q, poten assorbi  ir 150

. W per AM e FM, 140 W di picco per SSB, minima poten-

hiesta per il pilotaggio AM e FM 2W per il pilotaggio SSB 5 W, pilotaggio
Imo non oltre i 6 W per AM e FM e non oltre i 15 W per la SSB.

¥R

Chiuso il discorso, apro una lattina di birra e proseguo fino alla fine di questa
Santiagata con una letterina di un carissimo giovanotto di ROCCALUMERA tar-
gato Merano:

Carissimo Maurizio,

sono un giovane diplomato geometra rimasto seriamente «contaminato» dalla
passione per la CB. Sequo da tempo cq elettronica e con moita attenzione i tuoi
articoli e animato dallo spirito di collaborazione e amicizia che esiste alla base
della CB ho deciso di scriverti affinché la tua lunga esperienza radiantistica mi
aiuti a orientarmi con le regole della saggezza neil’argomento che vado ad
esporre.

Dopo innumerevoli tentennamenti sono arrivato all’acquisto del mio primo ap-
parato: MIDLAND ALAN 68, per il quale ho in stato avanzato regolare conces-
sione per l'uso.

Superato questo primo scoglio con una certa soddisfazione mi si & parato in-
nanzi un secondo scoglio ben pit: assillante: FANTENNA!

Poiché posseggo una 127, sono orientato a utilizzare 'apparato gia citato, oltre
che da stazione fissa, anche da mobile.

Per quanto riguarda la stazione mobile, posseggo grosso modo una certa mia
idea per I'antenna: tipo COLUMBIA (5/8 d’onda) della BRIGHTONE, da fissare
sul lato posteriore sinistro (avendo la 127 motore anteriore), sulla quale chiedo
una tua prima considerazione.

Riguardo alla stazione fissa, il problema mi si presenta a dir poco «arduo», non
solo per le conoscenze relative al mio noviziato, ma perché topologicamente Ia
situazione di zona non si presenta fra le piu felici: la mia abitazione a una sola
elevazione & in generale pil bassa delle circostanti, oltre ad essere parallela al-
1a linea ferroviaria (noterai meglio il tutto dalla mappa riportata nella pagina se-
guente).

Cié che effettivamente ti chiedo, nella convinzione che non esistono antenne
«miracolo», ma solo antenne che hanno precise caratteristiche dipendenti dai
criteri di progettazione specifici, & quello di indirizzarmi su qualche tipo di an-
tenna (5/8 o GP 1/4 d’onda?) che mi permetta, nei limiti imposti dalla topologia
di zona e dalla legisiazione in vigore per le norme CB, di effettuare apprezzabili
DX, e di aiutarmi a posizionare I'antenna fissa per ottenere una migliore irradia-
zione {va bene il punto da me prescelto o conviene spostarlo?). Con la speranza
di non essere stato eccessivamente prolisso nelle richieste o arrecare quanto-
meno sgradevole disturbo, passo con 73 e resto all’ascolto.

Arrigo Santino
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Santiago 9+

Mio caro e buon Arrigo, spero che tu non ti sia perso la puntata di «Santiago
9+» precedente a questa dove ho cercato di esprimere la mia opinione In
proposito alle antenne a 5/8 d’onda e per le quali nutro una spiccata simpatia.
Ora il problema si sposta sulle dimensioni di questa Columbia delia BRIGHTO-
NE, non vorrei che il discorso 5/8 fosse riferito solo alle dimensioni elettriche
perche in questo caso il rendimento di qualsiasi antenna & rigorosamente e
sempre legato alle dimensioni fisiche!!!

Se la polizia stradale ritiene che I'ingombro dell’antenna sia tale da causare pe-
ricolo ad altri veicoli non ¢’é consiglio che possa darti se non quello di cercare
un'antenna/compromesso fra dimensioni e rendimento. Ritengo molto saggio
portare 'automobite munita di antenna al primo posto di polizia stradale e farsi
rilasciare dal comando una dichiarazione di «<NON PERICOLOSITA D'INGOM-
BRO» firmata e timbrata dal Comandante in modo da poterla mostrare a qual-
siasi vigile stradale in caso di contestazione. OK per quanto riguarda invece la
sistemazione dell'antenna sempre dalla parte opposta al motore (a meno che
non si tratti di vettura Diesel), non tanto per un privilegio di efficienza, ma per te-
nerla il pit lontano possibile dallo spinterogeno e dalle candele che col loro
scintillio, anche se convenientemente schermate, possono sempre arrecare
qualche disturbo alla ricezione. La differenza fra un’antenna a 5/8 e una Ground-
Plane a 1/4 d’onda indipendentemente dal guadagno che, come ripeto, & legato
alle dimensioni fisiche, sta nel diverso angolo di radiazione, una GP ha un ango-
fo che va dal piano terra fino alla verticale, circa 90 gradi, si presta molto bene a
collegamenti a breve distanza (QSO locali), in questo & superiore alla 5/8 che ha
un angolo pit stretto, circa sui 70 gradi giacenti a + e — 10 gradi dal piano ter-
ra e dalla verticale, ora pero se I'energia irradiata dall’antenna copre un angolo
inferiore cio significa maggior intensita di campo entro questo angolo con mag-
giori probabilita di collegamenti lunghi (DX in particolare) e come vedi anche in
questo caso va fatta una scelta di compromesso.

Ho dato un’occhiata alla tua mappa e ritengo valida la soluzione che proponi
per il posizionamento dell’antenna tenuto conto di questi fattori; il punto da te
indicato é situato nella parte pit elevata del fabbricato, regola di priorita, si tro-
va al lato opposto alla strada, rammento che la strada presume un traffico auto-
mobilistico causa di QRM, sfortunatamente ti trovi nelle vicinanze di una ferro-
via, altra causa di disturbi radioelettrici solo perd durante il passaggio dei loco-
motori e in ogni caso questi disturbi non sono mai pronunciati in modo determi-
nante.

Ti trovi in una posizione davvero infelice specialmente per quanto riguarda il
fabbricato al lato opposto alla strada e all’altezza della ferrovia, ti trovi in un in-
fernale imbuto dantesco. Se riesci a racimolare almeno tre punti d’'appoggio a
120 gradi fra loro puoi considerarti fortunato perché almeno puoi erigere un tra-
liccetto controventato e guadagnare cosi qualche metro in altezza. Se posso
darti un consiglio sulla sceita dell'antenna penso che una SKY-LAB potrebbe
fare al caso tuo, presenta un angolo di radiazione molto ampio, ma ha un ottimo
guadagno e una certa reiezione per i disturbi provenienti dal basso, inoltre con-
siderando anche la collina molto vicina devi per forza cercare un «passaggio»
con un angolo di radiazione piu pronunciato sulla verticale e la bisettrice del lo-
bo isotropico di radiazione non ha un'elevazione cosi esagerata da fanti perdere
molta energia verso il cielo. 10 la penso cosi, fammi sapere gli sviluppi della tac-
cenda e magari mandami le fotocopie di qualche bella cartolina QSL DX! Salu-
tissimi a te e a tutti i lettori, telefonatemi o scrivetemi, il SANTIAGARO FOLLE
HA COLPITO ANCORA. 35 35 35 3% 35 3% 3% 85 3% 3% 3 3 3% 3% 3% 38 3 3 3% e 2% 36 8% 2% 3 5 8 3%
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Oscilloscopi a campionamento

Un circuito di questo tipo, perd, non consente I'osservazione di segnali a bassa
frequenza, infatti non riuscirebbe a mantenere un’immagine permanente sullo
schermo.

Per consentire il funzionamento dell’oscilloscopio anche in queste condizioni,
bastera modificare lo schema come in figura 5, di cui sono riferite le forme d’on-
da in figura 6:

segnale
rifardalo

comando ! !
campronamentol ) () | ) 4 ) ] 1|

generatore ; —_
di Jenstone H —_
a gradine : —

memonra

figura 6

In questo caso, il comando di inizio viene dato dal segnale al generatore di ten-
sione a gradino, mentre il trigger viene comandato da un oscillatore locale con
frequenza opportunamente maggiore del segnale, in questo modo il periodo
;/iene campionato un numero di volte sufficiente a restituire una immagine
edele.

Dalla figura 6 risulta evidente come, tanto pil ¢ alta la frequenza di campiona-
mento, tanto migliore & la resa dell'immagine (vedi teorema di Shannon).
Con questi due schemi di principio spero di avere dato a tutti e in
particolar modo a chi si interessa di alta frequenza, una visione ge-
nerale di uno strumento che, se ora é riservato a pochi «Sceicchi
arabi» chissa, in un prossimo futuro, sara anche sul banco di un
povero hobbista...

Per eventuali chiarimenti, delucidazioni e curiosita mi ritengo co-
munque a disposizione di chi voglia interpellarmi. s s s s s sesesen
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RX sintelizzatoperi12m

Il progetto del RX

Come media frequenza del RX ho scelto 9 MHz, valore sufficientemente alto per
non avere problemi con frequenze immagini in banda VHF, inoltre si possono
realizzare per questa media frequenza filtri a quarzo con quarzi CB. Per semplifi-
care l'impostazione della frequenza & consigliabile scegliere una cifra «roton-
da» per il valore di Fl, quindi 9,000 MHz. Ho scartato la possibilita di fare il VCO
deIIP!_!_ direttamente in VHF, il divisore veloce avrebbe un consumo di corrente
proibitivo; inoltre non trovavo in commercio un integrato economico e reperibile
e con il modulo di divisione desiderato. Percié il VCO del PLL funziona in gam-
ma 30 + 40 MHz, con uno stadio quadruplicatore si arriva nei 2m. La frequenza
del VCO viene anche divisa per quattro da un TTL-LS; frequenze al di sotto di 10
MHz possono essere comodamente maneggiate dai cmos alimentatia 12 V. Ho
preferito la soluzione con integrati standard serie 4000. | mos complessi che
raggruppano gran parte delle funzioni del PLL in un unico integrato sono difficil-
mente reperibili, sono poco flessibili e richiedono per il funzionamento un quar-
zo «su misurar. Considerato il costo di questi integrati la soluzione con integrati
cmos standard della serie 4000 & anche pitt economica.

Il sintetizzatore & costruito su tre circuiti stampati. Sul primo trovano posto
Poscillatore quarzato e il divisore fisso che generano la frequenza di riferimento
¢ la parte digitale del comparatore di fase (figura 3). )

Come riferimento ho scelto un quarzo da 4.000 MHz, fatto oscillare da un 4007.
Questi quarzi vengono impiegati nei PLL dei televisori con la sintonia digitale,
percio sono reperibili a un prezzo interessante. Il 4020 divide la frequenza
dell'oscillatore per 256 per ottenere 15.625 Hz. Il 4518 divide questa frequenza
per 20 per ottenere 781,25 Hz, che & la frequenza di riferimento.

Perché una cifra tanto strana? La frequenza di riferimento determina la spazia-
tura minima delle frequenze ottenibili dal sintetizzatore. Considerando che la
frequenza del VCO viene divisa per 4 prima del divisore a modulo variabile, la
spaziatura delie frequenze ottenibili sara di quattro volte 781,25 Hz, cioé 3.125
Hz. Nel ricevitore viene utilizzata la quarta armonica del VCO, percio anche la
spaziatura tra i canali sara quattro volte 3.125 Hz ovvero 12,5 kHz.

La funzione del comparatore di fase & reafizzata con due doppi flip-flop 4027 e
alcuni diodi; Guesta soluzione & pitt economica dei comparatori di fage reperibi-
li sul mercato (MC4044, CD4046). | primi due flip-flop (primo 4027) servono $ol-
tanto a portare it duty-cycle dei segnali a 50%. Il secondo 4027 funge da compa-
ratore di fase. Gli ingressi JK dei due flip-flop sono collegati in modo ¢he i due
flip-flop paésano allo stato logico 1 quando ricevono un impulso di clock. Il se-
gnale di riferimento da il clock al FF UP e il resét al FF DOWN. |l segnale diviso
del VGO da invece il clock al FF DOWN e il reset al FF UP. Le uscite dei flip-flop
UP e DOWN potrebbero pilotare direttamente i due interruttori elettronici (vedi
introduzione, figura 1). Poiché la tensione di alimentazione dei cmos édi 12V, la
soluzione & ancora piti semplice; bastano due diodi (figura 4) collegati alle usci-
te UP e DOWN. Ho preferito sistemare questi due diodi sulla basetta del VCO.
L’'uscita del comparatore di fase e la rete RC passa-basso sono dei circuiti ad
alta impedenza e i disturbi eventualmente raccolti vanno direttamente a modu-
lare in frequenza il VCO,

Al comparatore di fase ho aggiunto anche un indicatore di lock (figura 3, i due
diodi, il transistor BC237 e it led). Gli impulsi UP e DOWN fanno accendere il led.
In stato di lock questi impulsi di correzione diventano molto stretti (in teoria
scompaiono, vedi introduzione, figura 2) e il led deve spegnersi. L’indicatore di
lock & risultato molto prezioso durante la sperimentazione e la taratura.
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Ora, dopo sc le foto, logicamente ovremo svilupparle e allora vi servo un
termometro per bagni di sviluppo:
o
s
ligskﬂ _r— 12v
1,880 ” b
2,2xQ Ry500Q

¥eaizo BO252A
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15k 19 BC171A
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Il solito ponte di Wheatstone viene sbilanciato dal termistore NTC (10 kQ a
25°C) che pilota I'amplificatore complementare a due stadi a cui & asservito un
relay.

Tramite il potenziometro da 25 kQ si regola la sogtia di intervento o, meglio, lo
sbilanciamento del ponte, a cui segue lo scatto del realy. Detto potenziometro
dovra essere munito di una scala graduata che, con una certa approssimazione,
circa il 3%, indichera le varie temperature di servizio che, con i valori indicati,
avra un campo di estensione da + 35 a quasi +95°C.

Con un valore di impedenza del relay di 600 Q I'alimentazione sara di 12V men-
tre potra alimentarsi il tutto a 24 V sostituendo il valore di questo con uno da
2.000 Q. Al refay andra collegato I'elemento riscaldante del bagno di sviluppo.
Utile anche per acquari o per radioamatori; esempio: allorché le bagnarole di
Sabatino I8TQX vanno «in calore», il relay fara azionare la ventola del raffredda-
mento.

E giacche ci troviamo in camera oscura, non pud mancare il timer per segnalare
i tempi di esposizione; questo riportato si presta ottimamente per il servizio fo-
tografico in quanto consente tempi da 0,3 a 25 secondi con i componenti indi-
cati.
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Il tutto non & eccessivamente complicato, si basa su di un circuito monostabile
con pochi componenti in uso.

Allorché viene premuto Il pulsante P, una tensione di circa 5 V pilotera |a base
del primo transistor che, passando in conduzione, fara condurre il secondo con
conseguente scatto del relay. La carica del condensatore da 16 uF regolata dal
potenziometro T da 2,5 kQ, determinera il tempo di eccitazione, gruppo BAV18,
16 uF e resistenza da 100 kQ.
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